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E xistă, în artă, prezenţe şi prezenţe fundamentale. 
Vlad Mugur este una dintre acele rare prezente 
fundamentale. În constructia teatrului românesc, 

Vlad Mugur nu a pus tencuieli şi ornamente, ci a turnat 
temelii, a ridicat ziduri de rezistenţă, le-a fortificat, a creat 
trupe, a dat impulsuri, atât la începuturile carierei sale de 
regizor, cât şi acum, la întoarcerea sa în ţară, după 1 990. 

De numele său se leagă indestructibil şcoala româ
nească de teatru, prima promoţie de mari actori a aces
teia, strălucitele spectacole de la Teatrul Naţional din 
Craiova şi Teatrul Naţional din Cluj, care au marcat pro
fund istoria spectacologiei româneşti. U imitor este fap
tul că, în 1 990, când a revenit în România, după o lungă 
(şi rodnică) absenţă, el a avut puterea, energia şi tine
reţea să reia "construcţia" de unde o lăsase, dându-i 
forme noi, moderne şi oferind un dar fără de seamăn 
noilor generaţii de spectatori şi lecţii desăvârşite de pro
fesionalism noilor generaţii de actori. Iar dacă noile ge
neraţii de regizori nu au învăţat de la Vlad Mugur cum 
se face un spectacol bun, în toate articulaţiile sale, atunci 
cu atât mai rău pentru ele. Mai este timp: spectacole ale 
sale se mai joacă pe scenele ţării. 
P�tru Vlad Mugur, însă, timpul s-a oprit definitiv. Astfel 
am descoperit, cutremuraţi, cum o prezenţă fundamen
tală a teatrulu i  a devenit o absenţă fundamentală. Tineri 
regizori, tineri actori, tineri critici de teatru, grăbiţi-vă să 
descoperiţi secretul, care nu moare, al artei teatrului  din 
spectacolele lu i  Vlad Mugur! 

Dumitru Solomon 

O metaforă tristă Al n revista noastră nu a apărut niciodată un interviu cu  
Vlad Mugur. O îndelungată şi, se pare (cine s-ar 
putea îndoi?), pasionantă conversaţie purtată cu 

Victor Parhon, pe care îl cunoştea de-o viaţă, s-a şters, în 
chip inexplicabil, de pe bandă. Alte plănuite convorbiri 
cu oameni trimişi de noi s-au contramandat, s-au amâ
nat ş.a.m.d., din motive " independente de voinţa 
părţi lor". Acum vreo doi ani şi jumătate, l-am invitat la 
redacţie, ne-am strâns cu toţii în juru l  lu i  şi am dat dru
mul la casetofon; am vorbit - şi a vorbit, mai ales -
aproape trei ore despre teatru şi despre viaţă, despre 
spectacolele lui şi ale a ltora, despre actori, despre critici, 
despre politică, despre administraţie şi, iarăşi, despre 
teatru şi despre viaţă. Am verificat înregistrarea - totul 
era în ordine. La transcriere s-a dovedit că, în afara unor 
frânturi răzleţe de frază, nu se putea înţelege nimic. Mai 
ales vocea lui  Vlad Mugur era indescifrabilă. Banda a 
fost dusă în studiourile Radio-u lu i  şi prelucrată cu 
instrumentele sofisticate de acolo. Zadarnic. Cele câte
va notaţii fugare cu puţinele vorbe "în clar" ale lu i  Vlad 
Mugur le-am păstrat până acum vreo săptămână. "Nu 
se  poate, mi-am zis, dând peste ele a douăzecea oară. 
Trebuie să facem un interviu ca lumea cu omul ăsta." Si 
le-am aruncat. ' 
Dacă ar fi să căutăm un sens în cele de mai sus - şi ar 

putea jura cineva că el nu există? -, am avea ocazia să 
iscăm o frumoasă şi tristă metaforă despre . . .  desigur, 
despre teatru şi despre viaţă. Am spune că, om de teatru 
prin vocaţie, destin şi fibră sufletească, Vlad Mugur n-a 
"vrut" să ne lase despre sine vorbe, oricât de pline de 
miez, ci imagini, sunete şi simţăminte pe care noi să ne 
trudim a le pune în vorbe; că, fie şi astfel, regizorul s-a 
identificat din nou cu arta sa, atât de refractară fixării în 
timp; că a dorit să ni-l lase în minte, nouă cel puţin, nu 
pe omul care era, ci pe artistul-creator-pe-scenă a l  
Mincinosului, al Gemenilor veneţieni ş i  al Slugii . . ., al  
Livezii . . . şi a l  Carnavalului bârfelor, al Crimei din 
Strada Lourcine si al Scaunelor. 
Dacă ar fi să fim măcar pe sfert atât de superstiţioşi pe 
cât era el - şi de ce nu? . . .  -, ar trebui să găsim alte expli
caţii. Şi n-ar fi prea amuzant - sau, mai ştii? Oricum, fap
tul că Vlad Mugur, suferind, de aproape doi ani, de o 
boală urâtă şi grea, a ales să plece dintre noi, discret şi 
elegant, cum îi era felu l, la nici două luni după ce termi
nase, la Cluj, Hamlet, nu este întâmplător. Scriind aces
tea, parcă îl văd pe Vlad Mugur zâmbind enigmatic şi 
parcă îl aud spunând, cu modu laţiile acelea inimitabile 
în g las: "Ştiu şi eu? A�a este, dacă vi se pare . . .  " 
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